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Dr. Janovits Jenő
a kolozsvári nemzeti színház igazgatója.

Az elmúlt héten fényes ünnepség keretében 
nyitották meg az uj kolozsvári nemzeti színházat.
A régi színházépületet a múlt század elején épí­
tették s ehhez a rozoga öreg épülethez fűződik 
a magyar színművészeinek a 
múltja. Úgyszólván itt ringatták 
a bölcsőjét Egressy. Fáncsy.
Szentpéteri, Déryné. Kantomé,
Laborfalvi Róza, Prielle Kor­
nélia és a többi úttörői a ma­
gyar nemzeti színművészeinek.

A kolozsvári ünnepen a ma­
gyar királyi kormányt Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszter 
képviselte.

A miniszter ezt az alkalmat 
lelhasználva, szives szavakkal 
emlékezett meg Erdély haladá­
sáról, midőn az ünnepi lako­
mán többek közt ezeket mondta:
..A hazai kultúra, a hazai szín­
művészet ezen ünnepe a magyar gazdaság 
désének is és megmutatja az utat, melyen Magyar- 
országnak haladnia kell. Az államnak és társa­
dalomnak egyaránt kell az anyagi és szellemi 
célokért munkálkodni. Az állam támogatására 
számíthat minden egyes lakosa az orazágnaj es 
minden vidéke hazánknak, de azt hiszem, hogy 
eme támogatásra legnagyobb igényt azok tart­

hatnak, akik ezen támogatás szükségére rá van­
nak szorulva.

A támogatás mértéke pedig azok számára, 
akik a segítséget igénybe veszik, csak az lehet.

hogy mily mértékben tüntettek 
ki magukat hazafiságukban. A 
régi magyar királyok azocnak, 
akik a végvárakat őrizték, nagy 
javadalmakat adtak. Az uj Ma­
gyarországon sem szabad meg­
feledkezni a védbástyákról. Ezen 
egyik védbástya az erdélyi or­
szágrész. Tudjuk a történelem­
ből, hogy hosszú időn keresztül 
a magyar nyelv menedéket ki­
zárólag itt talált, tudjuk, hogy 
Erdély küzdelme a szabadságért 
mindig a magyarokkal együtt 
történt. Erdély története azonban 
másra is megtanít bennünket. 
Erdély ugyanis nemcsak szívós­

ságot és kitartást tudott tanúsítani küzdelmeiben, 
hanem bölcsességet, önmérsékletet és messze 
való előrelátást is. Egyénileg sokan feláldozták 
magukat, de a hazát nem áldozták fel semmiért. 
Azt hiszem. Kolozsvár megtalálja munkáját a 
békés alkotásoknál is.“ — A kolozsvári nemzeti 
színháznak ezidöszerint dr. Janovits Jenő az igaz­
gatója. akit bemutatunk az olvasónak.

Dr. Janovits Jenő.

fejlö-

Jobb és megbízhatóbb magvaka
nem is ajánlhatunk mint a minőket H*“* 32 év óta
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Nemzetünk ünnepnapjai.
(A. H.) Elmondhatjuk Tompával, a költővel : 

Megenyhült a lég. vidul a határ. .
Igen. kiderült az égboltozat a magyar nemzet 

fölött. A jobb jövendő zálogai azok az ünnep­
napok, melyek a múlt héten voltak Kassán. 
Jászberényben és kincses Kolozsvárt; a jövő 
héten pedig folytatásuk leszen Szent László kirá­
lyunk városában: Nagyváradon.

A jászság fővárosában megszólalt Lehel vezér 
kürtje, melylyel Konrádot, a németek uralkodó­
ját küldötte maga előtt a másvilágra ... Az ősi 
kürt szavára összegyűlt a jászság, hogy ünnepelje 
mostan való vezérét. Apponyi Albert gróf köz- 
oktatásügyi minisztert, aki immáron egy negyed­
század óta képviseli megszakítás nélkül Lehel 
városának fiait az ország tanácskozó termében.

Szintazonkép lélekemelő, hazafias érzelmekben 
gazdag szép ünnepély szintere volt a múlt vasár­
nap Kassa városa. Itt honvédem léket, a kassai 
pirossipkások emlékezetére állított a honszerelem 
egy örök emléket. Honvédemlék van már sok 
ebben a hazában, de sohasem lesz elég. Élükön 
a 13 vértanú tábornokkal, jobbjaink ezrei estek 
áldozatául 48 49-ben a magyar függetlenségnek. 
Mindenik szobrot érdemelne. De mintha csak 
Késmárk felől enyhébb szellő lengedezne: a 
kassai honvédszobor előtt nemcsak a magyar 
királyi kormány és honvédség, de a császári 
királyi közös hadsereg is meghajtotta lobogóját.
A közelgő jobb jövendő hajnalsugárinál egy sokat 
tűrt. sokszor lealázott, sokat zaklatott, eltiport, 
sokat szenvedett nemzet szive dobbant meg 
örömében . . .

Kincses Kolozsvárt pedig a magyar előadó 
művészet uj díszes hajléka nvilt meg az elmúlt 
vasárnapon. Bevonultak az uj hajlékba a magyar 
színművészet fölkent apostolai, hogy hirdessék 
a magyar szónak hatalmát, a magyar dalnak 
varázslatos, bűvös-bájos muzsikáját . .'.

Es végül — a nemzet ünnepnapjai nem zárul­
nak le oly könnyedén — jut az ünnepekből a 
jövő hétre is. Szent László király városában 
Nagyváradon vasárnap nyitják meg a tiszántúli 
részek nagy kiállítását, amelynek kapcsolatá­
ban a magyar föld művelői, a gazdák és szőlő- 
termelők, a megvívott nemzeti küzdelem részesei 
tanakodnak a közel jövő teendői felől.

ünnepre tehát! Aztán dolgozzunk, kiizködjünk 
tovább a nagy Magyarország alapjainak megszi­
lárdításán. Ünnepeljünk!

Az ünnepekről az alábbi tudósításaink számol­
nak be.

Jászberény ünnepe.
Huszonöt »esztendeje, hogy Jászberény választó- 

polgárai Apponyi Albert grófot küldik a parlamentbe. 
Ezt a negyedszázados évfordulót ünnepelték a heré­
nyiek a múlt szombaton. Az ünnep nem volt zajos 
mert a jásznép érzelmei nem hirtelen lobbannak fel 
és nem nagy lánggal égnek, de annál tartósablmk 
és mélyebbek.

Az ünnepre a nemes gróf élete párját is elvitte, 
akinek szintén kijutott a része az ünneplésből.

Jászberény városa köz- és magánépületeit zász­
lókkal, virágokkal díszítették fel, s úgy a város, mint 
a közeli vidék lakossága megjelent a szeretett kép­
viselő fogadására. Ahogy közeledni látták a vonatot, 
egot verő éljenzés zúgott fel s a hosszantartó éljenzés 
után Koncsok Kálmán meleg szavakkal üdvözölte 
Apponyit. aki röviden válaszolt az üdvözlő beszédre.

A menet ezután megindult mintegy százötven 
fogaton be a városba. Tiz órakor mise volt a tem­
plomban, azután pedig díszközgyűlés a városházán, 
hol Bathó János királyi közjegyző ismertette a Or.

esztendő küzdelmeit, mely idő alatt hiven kitartottak 
Apponyi mellett, akinek átadta a jubileum emlékére 
készült selyemzászlót, melyet Bolgár Ferenc a kor­
mány nevében megkoszorúzott.

Ezután az ünnepelt Apponyi gróf emelkedett szó­
lásra, ismertetvén a lefolyt 25 esztendő küzdelmeit, 
hálatolt szívvel mond köszönetét választóinak a támo­
gatásért, majd a jövőbe tekint magas szárnyalása 
beszédében s körvonalozza annak teendőit. Az óriási 
tetszéssel fogadott beszéd után Koncsek polgármester 
berekesztette a gyűlést, mely után a Lehel-szálló 
előtt egy óriási nagy ponyvasátorban 500 teritékü 
lakoma volt.

Igen sok hölgy is ült a fehér asztaloknál; az asz- 
lalfőre Apponyi mellé nejét, Apponyi grófnét ültették, 
ki h 'jában azt a gyöngyből készült jászpártát viselte, 
melyet férjbezmenételékor készítettek neki a jász 
herényi asszonyok.

A lakomán az első foiköszöntőt, Lehel kürtjével 
kezében, Apponyi Albert gróf mondotta.

Apponyi Albert grófot az ünnepély alkalmából úgy 
minisztertársai, mint a u agyar közélet számos elő­
kelő férfiai táviratban üdvözölték.

A kassai honvédszobor leleplezése
\ asárnap nagy országos ünnep keretében leplezték 

le Kassán azt az ércszobrot, melyet a város emelt 
a halhatatlan vörcssipkások emlékezetének. Nagy 
jelentőségűvé tette az ünnepet, hogy a képviselőház 
küldöttsége mellett megjelent Jekelfalussy Lajos hon­
védelmi miniszter, aki a kormány nevében meg­
koszorúzta a szobrot s ott volt nemcsak a honvédség, 
hanem a közös hadsereg tisztikara is, utóbbi Pucherna 
táborszernagy, hadtestparancsnok vezetésével. Amikor 
felhangzott a Himnusz, a nagy katonai méltóságok 
az egé^z közönséggel együtt f'ödetlen fővel tiszte­
legtek a névtelen hősök emlékének.

A szoborleleplezés ünnepe minden részletében
A legjobb minőségű háztartási és gazdasági czihKeh hamisítatlan Jó italok a legkedvezőbb árakon

fegyacAáS! szövetkezetek utján szerezhetők meg. A melyik faluban fogyasztási szövetkezetei akarnak létesíteni, a mozgalom
kezdeményezői forduljanak útbaigazításért a 6

„Hangya“,aMagyarGazdaszövetségFogyasztásiésErtékesitiSSzövetkezetéhez
BUDAPEST, VIII., Baross-utcza 10. szám.
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fíinséges volt. A kurucok hajdani fővárosa zászlódiszt 
öltött a vonatok már napok óta százával hozták a 
résztvevő küldöttségeket, testületeket és közönséget. 
Justh Gyula a képviselőház küldöttségével előző nap 
utazott el a fővárosból, ugyanő vonattal jött a 
kormány képviselője, Jekelfalussy Lajos honvédelmi 
miniszter Bolgár Ferenc államtitkárral. A pályaud­
varon i agy közönség élén Rakovszky Endre főispán 
jelent meg Edor Ödön polgármesterrel és a városi 
tanács tagjaival. Az üdvözlések után Jusih Gyula 
a püspöki palotába hajtatott, ahol megszállott, mig 
a honvédelmi miniszter és a képviselők a Schalk- 
liáz nagyszállójában szállottak meg.

Az ünnepi istentisztelet után leleplezték a 800 
éves Szt.-Mihály kápolna tövében emelt emlékművet, 
melv azt a történelmi vonatkozású jelenetet örökíti 
meg, amint Rákóczi hős kuruca kezet nyújt a 48-as 
szabadságharc vörössipkás vitézének s buzdítja a 
szabadságért való küzdelemre.

Mindkét hős délceg férfit ábrázol, jellegzetes m aga­
tartással s tekintetükben bizonyos ihletséggel. Rákóczi 
kuruca történeti hüségii régi maeyar öltözéket, a 
48-as honvéd pedig a vörössipkások eredeti egyen- 
ruhá'át viseli. Mindkét alak bronzból való s test­
tartásuk, mozgásuk és beállításuk igazán művészileg 
van megoldva. A szobor magas terméskőből faragott 
talapzata magyaros díszítéssel harmonikusan illesz­
kedik a dómhoz és az egész térhez.

A leleplezés után a szobor megkoszorúzása követ­
kezett, Justk Gyula a képviselőház nevében, Jekel­
falussy honvédelmi miniszter a kormány nevében 
koszoruzták meg a kassai honvédemléket.

A leleplezés után lakoma volt, melyen Justh Gyula 
s Bolgár államtitkár pohárköszöntőikben a mostani 
nemzeti politikára vonatkozó kijelentéseket tettek.

A szobor leleplezésével kapcsolatosan a dulipan- 
kert kassai fiókja este a Nemzeti Színházban nagy­
szabású hangversenyt rendezett a hazai ipar támoga­
tásának érdekében. Á hangversenyt Zempléni Árpád 
prológusa nyitotta meg, amelynek egy versszakaJgy 
szól:

Emlékezzünk régiekről, vitézekről,
Harci zaj közt vidámuló vitézekről,
Akiknek a levegő is megvetendő,
Ha nincs benne puskapor-szag elegendő.

CS <3? <3?

Szövetkeznek a mezővárosok is.
Molnár János sárospataki főbíró meghívására Abauj, 

Borsod, Zemplén és Szabolcs vármegyék nagyközsé­
géinek küldöttjei összegyűltek Sárospatakon s arról 
tanácskoztak, hogy a nagyközségek hatáskörét miként 
lehetne kiszélesíteni. Elhatározták, hogy megalakítják 
a mezővárosok (nagyközségek) országos szövetségét. 
A szövetség megalakítása céljából szeptember -0 an 
Budapestre gyűlést hívnak össze, amelyre az ország 
valamennyi nagyközsége küldhet megbízottakat.

Az értekezleten Molnár János főbíró megnyitó 
beszédében az 1886. évi XXII. törvénycikk hiányaira 
mutatott rá, amely törvénycikk szerint a nagy- es 
kisközségek egy kalap alá vannak véve. A törvény­
nek eme hiányos intézkedése a nagyközségek fejlő­
désére irányuló önkormányzatot veszelyeAeti. Most, 
midőn a közigazgatási alkotásoknak megreformalasa 
küszöbön van, szükségesnek tartja a közsém önkor­
mányzati jogok és autonómia kiszélesítését. Szükséges 
a városi jellegű nagyközségi életben és szervezetben 
olyan közigazgatási intézményt létesíteni, mely egy­
részről a nagyközségek teljes önállóságát és egyseget 
nemcsak nem veszélyezteti, hanem azt meg is erősíti, 
másrészről pedig ezen határokon belül a közigazga 
tási foladatoki.ak lehetőleg gvois és pontos s ami 
legfőbb, olcsó megvalósítását biztosítja. A tisztikar 
megalakulása után kimondották, hogy 1. az értekezlet 
a mezővárosok országos szövetségének megalakítását 
kívánatosnak tartja; 2. a szövetség megalakítása 
érdekében Budapesten e hó folyamán az összes hazai 
mezővárosok és nagyközségek bevonásával kon­
gresszust tart; 3. a nagygyűlés tárgyainak előkészü­
lésére s az előmunkálatok foganatosítására égj 2o 
tárni szervező-bizottságot alakit. A szervező-bizottság
megalakulása után a kongresszus határideje állapítta­
tott meg._________

A horvát testvérek és Fiume.
Több mint két hete nagy zavargások vannak Fiú­

méban A horvát ok, a szokolisták zavarognak, sertik, 
bántalmazzák a fiumei magyarságot amiatt hogy 
Fiúmét, mint kikötővárost nem csatolják Horvat-

°r Fiume város képviselőtestületének minapi ülésén 
Zanella Richard országgyűlési képviselő határozati 
javaslatot nyújtott be, melyben hivatkozva a közel­
múlt napokban lefolyt eseményekre, a szándékos

flSŐ MAGYARÍT 
■ GAZDASÁGI GFPCVAR FT.

BUDAPEST

RÉSZVÉföGflZDflSfiGI GÉPGYÁR TÁRSULAT
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(üti mozdonyok)
cséplési, vontatási 
és szántási ezé- 
lokra (a mozdony 
után akasztott egy 
ölet fogó ekével).
BW Külön árjegyzé­
kek mindennemű gazda­
sági gépekről. US
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sértegetésekre és a szokolisták által elkövetett, a 
köznyugalmat fel zavart cselekedetekre, kérjen a kép­
viselőtestület illetékes helyen elégtételt a méltat­
lanul elszenvedett bántalmakért.

Követelni kell, —úgymond -— hogy a város mog- 
óvassék mindennemű merénylettől és bántalomtól, 
melyek a város politikai és nemzeti jellege ellen 
irányulnak. Ki kell mondani és érvényt teli szerezni 
annak, hogy a város mint Magyarországhoz óiváI- 
hatatlanul kapcsolt külön test senkitől se hábor- 
gattassék,

A képviselőtestület a javaslatot el is fogadta.
A fiumei zavargások magva az volt, hogy az angol 

hajóraj fiumei látogatása alkalmával a zenekar a 
Goiterhalte-t játszta.

Egyik előkelő fiumei polgár kijelentése azonban 
megnyugtathatja a ma nyár közvéleményt. A nevezett 
polgár ekként nyilatkozott:

— Magyarországhoz tartozunk ősiidők óta s oda 
is akarunk tartozni rendületlenül, mindörökre. És ha 
Magyarország teljesíti kívánságainkat, mindig szá­
míthat reánk, legjobb fiaira. Ezt őszi-nte. nyílt szívvel 
hangoztatjuk.

A husvizsgálat rendezése.
parányi Ignác földmivolésügyi miniszter nevéhez 

számos törvényes alkotás fűződik, melyek mindegyike 
a kisembernek, a földműves és iparososztálv boldo­
gulását segíti elő.

Most, hogy Darányi a nemzeti 'kormányban újból 
hol} et foglal, kettőzött erővel munkához lát s most 
a mészárosokat akarja megrendszabályozni, akikről 
tudva vagyon az, hogy sokan vannak közöttük, 
akik a iogyasztóközönség egészségi állapotát éppen 
nem tekintik, csak az ő zsebük teljen meg busás 
haszonnal. Éppen ezért a népszerű miniszter kidol­
gozta a busyágás és husvizsgálatra vonatkozó ren­
deletet A miniszter a városok és községek köteles­
ségévé teszi, hogy hatósági husvizsgálatról gondos­
kodjanak a saját területükön. Minden levágott állatot 
vagy állatorvossal, vauy vizsgázott szakértő hatósági 
husvizsgalóval kell megvizsgáltatni, nehogy közfo­
gyasztásra kerüljön o yan jószág, amely az emberi 
®f„esz®®£re ártalmas. De nem csak levágott, hanem 
elő állapotban is meg kell vizsgálni a közfogyasz­
tásra szánt állatokat. A kifogásolt húst a miniszter 
rendeleté szerint meg kell semmisíteni.

Nem szükséges hangsulyoznunk azt, hogy a Darányi 
miniszter által tervbevett rendelkezés mily nagy 
fontosságu. Igazán itt az ideje, hogy a hatóságok 
oltalmukb i vegyék a fogyasztók millióit s csak oly 
bust engedjenek a közfogyasztásba, amely minden 
)cij nélkül fogyasztható. A magyar közönség csak 

elismeréssel adózhat a Darányinak ez üdvös kérdi seért

Előfizetési felhívás.
A jövő hónap elejével uj előfizetést nyitunk a

Független Újság“-ra. Kérjük előfizetőinket, hogy isme­
rőseik körében terjeszszék lapunkat.

Ha minden olva-.ónk egy előfizetőt szoroz, lapunk 
megerősödve, fokozottabb mértékben szolgáltatja a 
kitűzött célt, melynek megvalósításáért szállott ki a 
sikra.

Mi ez a cél ?
Célunk „a magyar nemzeti politika elérése, a gazdasági 

gyarapodás, ebben a kisemberek érdekeinek megvédése. 
Ennek a mi célunknak megvalósítását tegyék lehe­
tővé t. előfizetőink azzal, hogy mint eddig, ezentúl 
is hi ven csoportosuljanak a „Függ (len Újság' kibon 
íott zászlója alá.

A „Független Újság“ eddigi irányából u indenki 
meggyőződhetett arról, hogy a lap megalapításakor 
adott programra unkát híven betartottuk s oly lapot 
adunk olvasóink kezébe, mely minden igényeket telje­
sen kielégíthet.

Ebben az eseményekkel bővelkedő időkben minden 
magyar polgárnak szüksége van egy igazi króni­
kásra. Az a krónikás igazmondó legyen és minden 
nagyobb eseményt elmondjon az érdeklődő polgárnak.

Ilyen igaz krónikás a „Független Újság“.
Minden vasárnap elhozza a posta pontosan, hogy 

képekben és szavakban az olvasó elé tárja a hét 
eseményeit. Azonkívül sok mulatságos olvasmányt 
is közöl, amiből jut a család minden tagjára valami 
érdekes.

Akik megszerették a „Független Újság'-ot, azoknak 
ajánlani nem szükség, de mégis azon tiszteletteljes 
kéréssel fordulunk olvasóinkhoz, hogy zászlónk alá 
legalább egy uj előfizetőt még szerezni szíveskedjék minden 
olvasd. Ezáltal erősödik eszménk harcosainak tábora1 
Es mentői lobten leszünk, annál biztosabb a győ­
zelem, melyért zászlónkat kibontottuk.

Az előfizetési pénzek beküldésére az utalványokat 
kiküldöttük külön levélben mindazoknak, akiknek előfize­
tése szeptember 1-én lejárt.

Előfizetési ár:
Egész évre .... 8 korona
Félévre.................... 4 „
Negyedévre .... 2 „

Terjesszük a jót, a nemest. Minden előfizető igye­
kezzék legalább egy uj előfizetőt szerezni lapunkra, 
a „Független Újság'-ra, mert csakis igy szolgáljuk iga­
zán a magyar nemzeti ügyet.

Hazafias tisztelettel
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Budapest, IX., Üllőt-ut 25. (Köztelek)
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ERTEKESIT húsféléket, baromfit, vadfélét, lei­
termeket, tojást, zöldséget, gyümölcsöt, mézet 
es mindennemű.ELELMICZIKKET. Hordóbor-érté- 
kesitö osztály. Egetett szeszesitalok értékesítése

A Magyar Országos Méhészeti Egyesület vezérképviseló'i,
A szövetkezet tagjai kedvezményben részesülnek!

Mindennemű értékesítési ügyben díjtalanul nyújt felvilágosítást.
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4 • SZÖVETKEZETI ÉLET •
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A szövetkezetek köréből.
Rendkívül érdekes és fontos döntvényt hozott a ki­

rályi Kúria legközelebb egy szövetkezeti perben. A pör 
tárgya két kérdés körül forgott: 1. Kötelezheti-e a szö­
vetkezet a saját tagjait, hogy bizonyos főcikkeket tar­
tósnak nála vásárolni? Válasz: igen! 2. Ha egy tag 
egész évig nem vásárol — és itt a fiókbolt is tagnak 
számit —- lehet-e az ilyen tagot, vagy fiókot kizárni? 
A válasz : igen !

Kzt a döntvényt viszonyaink között lelkes örömmel 
üdvözöljük, mert alkalmas arra, hogy a tagokat szövet­
kezeti hűségre, kötelességérzetre és támogatásra szok­
tassa. Napos eset ugyanis, hogy egyes fiókok pár krajcár 
árkülönbségért is mellőzik a központot, a tagok pedig 
a fiókot, meg nem gondolva azt, hogy az a p ír krajcár 
csak judáspénz, melylyel irigy versenytársaink mintegy 
megvesztegetik az ingadozókat, csakhogy a szövetkezéstől 
eltérítsék. Ilyen gyengébb je lemeket első elhatározásuk­
ban s a szövetkezeti hűségben megtartani igen alkalmas 
a fenti döntvény, melyet imitt szószerint közlünk s ajánljuk, 
hogy azt a boltosok kimetszve, rámába tegyék. A m. 
kir. Kúria egy felmerült eset alkalmából a következőket 
mondotta ki: A szövetkezet alapszabályainak az a rendel­
kezése, hogy tagjai azokra az árukra nézve, melyeket 
e szövetkezet a tagok részére raktáron tart, szükségletüket 
a szövetkezetnél tartoznak fedezni, sem közérdeket, sem 
a tagok gazdasági érdekét nem sérti, mert ez a rendel­
kezés azt a törvényes célt szolgálja, hogy az egylet a 
saját föntartását biztosítsa és az egylet gazdasági érde­
keit előmozdítsa. Az egylet fönnállásának és gyarapodá­
sának előföltétele ugyanis, hogy a tagjai részére beszerzett 
árukat a tagoknak eladhassa, ezt pedig biztosan akkor 
értheti el, ha a tagok szükségleteiket ezekre az árukra 
nézve az egyletnél fedezik, az eladásból elért nyereség 
pedig az ő javukra és részükre gyüjtelvén, gazdasági 
érdekeiket nemcsak nem sérti, hanem előmozdítja. De 
nem sérelmes az alapszabályok ama rendelkezése sem, 
hogy a tag kizáratásának helye van, ha egy egész éven 
át a szövetkezeti üzletből semmit sem vásárol, vagy ha 
bebizonyult, hogy a községben lévő más üzletből ismétel­
ten oly árukat vásárolt, melyek a fogyasztási szövetkezet 
boltjában kaphatók, mert egyrészt a tagok az alapsza­
bályok elfogadásával önként alávetik magukat a jelzett 
kötelezettségnek és igy a vásárlásra nézve kényszer 
fenforgásáról szó nem lehet és mert másrészt az alap­

szabályok kifejezetten fentartják a kivált tagnak azt a 
jogát, hogy üzletrészének összegét, beleértve a szám­
adási időszakban az eladott áruk vételárfeleslegéből az 
öt megillető részt követelheti és igy a tagnak kizárása 
vagyoni hátrányára nem szolgál, ez utóbbi rendelkezés 
egyébként a kereskedelmi törvény idevágó rendelkezésé­
vel lényegileg egyező.

A csíki főispán és a szövetkezés.
Legutóbb Kállay Ubul csikmegyei főispán felszó­

lította a megye szolgabiráit, hogy gondoskodjanak 
sürgősen arról, hogy minden faluban alakuljon gazda­
kör és szövetkezet. Kállay Ubult akit, mielőtt főis­
pánná kinevezték, már tevékeny hive volt a szövet­
kezeti eszméknek. Beiktatásán nem üres szólamokkal 
lépett a főispáni székre, hanem ünnepies Ígéretet tett, 
hogy minden tehetségével a kisemberek szolgálatába 
áll s a nép erkölcsi és anyagi jólété iránt odaadással 
fog érdeklődni. Rendeletet adott ki, amelyben a 
szövetkezeti eszmét jelöli meg a legbiztosabb esz­
köznek a népjólét gyarapítására. Ebből kiemeljük 
a következő részletet, amely leginkább visszatükrözi 
az igazi néptisztviselő gondolkodását: „Hivatalos 
minőségem egész tekintélyével állok minden a nép 
éi elekéit szolgáló ügy mellé és meg vavyoK győződve, 
hogy a vármegye minden szolgabiráján kiváló munka­
társra találok, akik minden alkalmat fel fognak 
használni, hogy felvilágosítással, útbaigazítással a 
népnek valóban atyai vezetői legyenek. Ilyen köte­
lességet teljesítenek akkor is, ha a szövetkezés intéz­
ményeit terjesztik a nép körében.“ A nemzeti korszak 
főispánja nem elégszik meg általános útmutatással, 
hanem meghagyja a közigazgatási közegeknek, hogy 
a falusi szövetkezetek alakításában tévé Kény részt 
vegyenek s ebbe a munkába vonják be e az illető 
községek képzett elemeit is. „Gazdakörnek minden 
faluban kellene léteznie“ — mondja a főispán s 
ezzel kifejezte azt a reményét, hogy csakhamar lesz 
is. A csikmegyei főispán levelének bizonyára meg 
lesz a jó hatása a székely nép körében, ahol a 
gazdakörök s a szövetkezetek már is örvendetes ered­
ményeket mutatnak fel. De meg vagyunk arról is 
győződve, hogy a két főisptn fellépése a szövetkezet 
érdekében példa gyanánt fog szolgálni a többi főis­
pánoknak is, akik kell, hogy hasonlóan megértsék 
s képviseljék az uj kormány szociális politikáját. Ma 
már tények bizonyítják, hogy a népjólét helyreállí­
tását legjobban a szövetkezetek eszközük s igy az 
állami közigazgatásnak, ha a népen segíteni akar, 
feltétlenül pártolnia kell a szövetkezeti mozgalmat.
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MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31.

Borgazdasági osztály, 
Háztartási czikkek,
Gép osztály.
Biztosítási osztály, 
Díjszabási osztály. 
Baromfitenyész, czikkek.

Tartalékalap. 230,000

Gabona osztály, 
Erötakarmány osztály. 
Tenyészállat osztály, 
vNzövetk. sertéshizlalás, 
Vetőmag osztály.
G zdasági anyagosztály,
Alaptőke: 711,400 kor.
kor. Forgalmi visszatérítési alap : 118,773 kor. 
===== Tagok száma: 1299.
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i. Az „aratási és cséplési", 
iL az „őszi vetőmag és virág", $ 

in. a „szüreti és borgazdasági" |
idény-árjegyzékeink

megjelentek és azokat kívánatra bérmentve és ingyen küldjük.
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fí. sajtó egy érdemes munkásának ünneplése.

H • MI ÚJSÁG? • $

Ennek az újságnak a hasábjain szokatlannak tűnik 
föl talán az olvasó előtt, hogy magunkról is Írunk 
az egyszer. Mert mi közébünk, a sajtó munkásai 
közé tartoznak azok is, akik az újság előállítása 
körül fáradoznak. A betű öl . . . nemcsak azt öli, 
emészti, aki paprra veti hetük alakjában gondolatait, 
hanem azt is, aki szedi. Lassú, csöndes halódáshoz 
vezető ez a mi közös utunk, a szellemi munkásnak 
lelki erejét gyötri, mig a technikus munkásnak a 
testi erejét sorvasztja. Ebben a sorvasztó, gyötrő 
munkában töltött el immáron a mi újságunknak oey 
érdemes munkása, Lehotzky Károly, mint mettőr (tör­
delő szedő) harminc esztendőt.

A harmincéves határkőnél nem lehet azonban köny-
nyedén elsuhanni;

—r—— —----- ------- j~ Lehotzlcy kartársai,
a „Pátria“ irodalmi 
vállalat és nyomdai 
rés/v.-társaságsze­
mélyzete, szeptem­
ber 22 én a Doktor­
ié le vendéglőben 
(Tavaszmoző-u. 7.) 
lelkes és szép ün­
nepélyt rendeznek 
Lohotzky Károly 
tiszteletére, akinek, 
mint Újságunk 
egyik technikai 

oszlopa és erőssé­
gének jól sikerült 
arcképét im bemu­
tatjuk az olvasó­
nak, hadd lássa, 
hogy milyen bátor, 
rendíthetetlen és 

harcedzett katonákból áll ennek az újságnak a 
táborkara.

* * *

Lehotzky Károly 1863-ban született s a Pesti 
Részvénynyomdában 1881-ben nyert mint nyomdász 
sz .baduló levelet Ismereteinek gyarapítása végett 

- csaknamar külföldre indult az ambiciózus fiatal 
iparos. Bejárta Németország nagyobb városait, huza­
mosabb ideig foglalkozott Hamburg egyik nagyobb 
nyomdai müintézetében. Hazájába vis-zatérve, a 
nemrég elhunyt Verhovay Gyula lapjánál, a Függet­
lenség- nél dolgozott, honnan a Budapesti Hírlap-hoz, 
Csulcássy, majd Rákossy Jenő lapjához került, hol 
egyhuzamban tiz évig dolgozott. A magyar gazdák 
Hazánk c. lapjának is éveken keresztül volt szedője, 
a Pátria nyomdában is több mint tiz év óta dolgozik s 
a „Független Újság"-cm kívül egyéb gazdasági irány­
zatú szaklapok előállításában vesz reszt, úgyhogy 
Lehotzky Károlyt csakugyan megilleti az „agrár ms 
nyomdász“ jelző. Adja Isten, hogy még számos évet 
tölthessen a hivatásának élve erőben, egészségben. 
Ezt kívánjuk mi neki, akit hűséges, kitartó munkás­
ságáért szeretni, becsülni megtanultunk 12 esztendő 
alatt.

A bolgár fejedelem Gömörben. Ferdinánd bolgár fejő- 
delem évenként el szokott látogatni Gömörbe édes 
anyjához. A múlt héten érkezett a fejedelem Rima­
szombatba udvari tanácsosával s automobilun Balogra 
ment, hol az uradalmi kastélyban anyja, a 91 éves 
Clcmentin bercegasszony és négy gyermeke, Boris, 
Cyrill, Eudoxia és Nadeida várta. A fejedelem és 
családja hosszabb időt szándékozik Gömörben tölteni 
és naponta kap értesítést Szófiából.

Csokonya ünnepe. Pár évvel ezelőtt határozta el Csö­
kön \ a község hazafias polgársága, hogy Kossuth 
Lajosnak és gróf Széchenyi Istvánnak szobrot állít. 
A szobrok el is készültek. A leleplezési ünnep októ­
ber 14 én lesz, mely alkalomra Kossuth Ferenc keres­
kedelmi miniszter is megígérte megjelenését. A szép 
és hazafias érzületre valló ünnepély re serényen készül­
nek Csokonyán. A Kossuth-szobornál gróf Széchenyi 
Aladár lábodi nagybirtokos mond felavató be-zédet, 
Orbán István verset s aval. A Széchonyi-szobomál 
az ünnepi beszédet Szalóki Dániel a szoborbizottság 
elnöke mondja s a „legnagyobb magvar“ emlékét 
Kováts József miskolci államvasuti hivatalnok ódá­
val dicsőíti.

Halálos végű húsvéti locsolás. Tavaly, május hó 1 én, 
az óhitüek husvétja alkalmával Svizár György kulai 
szerb legény ősi szokás szerint a leányos házakat 
kereste tel egy barátjával s a sikoltozó haj tdonok 
nyaka közé egy-egy veder vizet zúdított. Az egyik 
házban Nikolus György nevű régi ellenségével talál­
kozott, akinek elég volt egy sértő megjegyzése, hogy 
Svizár távozzék. A vasúti tőkésnél újra találkozott 
a két ellenség. Nikolics egy darab léccel kétszer fejbe 
vágta Svizárt, aki erre késével úgy összeszurkálta 
haragosát, hogy az néhány nap múlva meuhalt. A 
zombori törvényszék halált okozott súlyos testi sértés 
miatt egy évi börtönre Ítélte a vádlottat, akinek 
büntetését a szegedi királyi tábla hat hónapra szállí­
totta le.

Felgyújtotta a házát. Szentgerico községben Kovács 
Elek földmives felgyújtotta por alatt álló házát azon 
feltevéssel, ha az övé nem lehet, a másé se legyen. 
A tűz átterjedt a szomszédos házra is és mindkét 
ház teljesen leégett. A falu lakossága meg akarta 
lincselni Kovácsot s csak a gyors csendőri közbe épés 
mentette meg. Kovácsot bekisériék a marosvásár­
helyi törvényszékhez.

A vipera-marás halottja. Oláh Anna csadecski leány 
az erdőbe ment rozsét szedni, miközben egy vipera 
a bokorból kiosont és a lábát mogmarta. Szülei 
háziszerekkel gyógyitgatták, de siker nélkül; lába 
pedig mindjobban megdagadt és azután vérmérgezés 
is állott be, melynek következményeibe belehalt.

Nagy tűz a vidéken. Nagyváradról táviratozza tudó 
sitónk, hogy Less községben Cifra Gorőnek Bihar 
megye nyug. főpénztárnokának kastélya kigyuladt 
a tűz átcsapott a szomszédos házakra s csakhamar 
egész házsor lángban állott. Nagyváradról is kivonulta 
a tűzoltók, do viz nem volt s a szomszéd községbő 
kellett szállítani, ami roppantul megnehezítette a 
oltást. Egy Szalmazson Anna nevű 6 éves leányka 
a lángokban lelte halálát.

Gyilkos villámcsapás. Aradról jelentik; Kovaszin 
községben, amikor a vihar javában dühöngött, hirtelen 
villám csapott be a nyitott ablakon keresztül Petri 
Petru házába s a gazda feleségét, valamint tiz éve 
Joszána nevű lányát agyonsujtotta
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Megbüntetett kivándorlási ügynök. Mig más megy ék­
ben apad a kivándoilás, addig Tolna vármegyében 
egyre fokozott mértékben uralkodik a kivándorlási láz. 
Januártól kezdve augusztus végéig 2535- en vándo­
roltak ki Amerikába és leginkább Németországba. 
A dunalöldvári járásban öltött azonban a legnagyobb 
mértéket a kivándorlás, mert itt Holmár János ravasz 
kivándorlási ügynök verbuválta a népet, akit Dőry 
Pál alispán egy titkosrendőr által leleplezett. Az 
alispán Holmár ügynököt 60 napi elzárásra és 600 
korona pénzbüntetésre Ítélte. Ezt az Ítéletet a belügy­
miniszter is jóváhagyta.

Százegyéves ember halála. Duna Harasztiban meghalt 
Kiss János bognármester és szőlőbirtokos életének 
százogyedik esztendejében. Kiss 1806 május elsején 
született s ez óv május havában ünnepelte századik 
születése napját dorosfe.ü gyermekei körében. A 
hatalmas termetű aggastyán ekkor még vígan táncolt 
maga is. A betensécet úgyszólván csak híréből ismerte, 
mind g vasegészségnok örvendett A szabadságharc 
alatt mint huszárőrmester tüntette ki magát Isaszegnél, 
ahol rettenetes kaszabolást vitt véghez a futó osztrákok 
közt. Büszkén emlegette a fehérhajó öreg, hogy ott 
egymaga vagy 30 osztrákot vágott le. A szabadság- 
harcról sok érdekes epizódot tudott s mint tollforgató 
ember élményeit könyvben is megírta.

Végzetes medvekaland. Kallós Péter jabloncai erdő- 
véd gyanútlanul járta be a minap az erdőt, midőn 
egyszerre egy medvével találkozott. Az erdővéd nem 
vesztette el lélekjelenlétét, lek ip a válláról a íegy- 
vorét és rálőtt a mackóra, amelyet lábán megsebe­
sített. Most fejlődött ki igazán az élethalálharc az 
erdővéd és a medve közt; a medve borzasztóan íssze- 
marcangolta az erdő védet, akit arra jövő favágók 
szállítottak haza.

Örvénybe jutott. Marosvásárhelyről írják, hogy 
Coga János honvéd szakaszvezető a Marosban fürdőit 
s fürdés közben örvénybe jutott és a vízbe fulladt. 
Katonai pompával temették el.

Vádak egy főszolgabíró ellen. Szőllősy Ferenc ma- 
gyarcsékei főszolgabíró ellen Inger Szolimán tim- 
pányi földbirtokos följelentést adott be. A főszolga­
bírót a följelentés katonaszabaditással vádolja, továbbá 
azt mondia, hogy a püspökségtől, káptalantól vaggon- 
számra kapta a lát, egy szabadkai banktól, amiért 
egy birtok parcellázást végezett, ezerötszáz korona 
jutalmat kapott, végül azt a vádat emeli ellene, hogy 
az Ínségesek kukoricájának, amit a kormány a járás 
szegény népének küldött, negyedrészét ő vette el 
magának: Kétszáz métermáz a volt a kukorica ösz- 
szesen s n eg wen métermázsát az ínséges magyarcsékei 
járás főszohrabirája és szolgabirája foglalt le ma­
gának. A följelentést Miskolczy Ferenc alispán kiadta 
nyilatkozattétel végett a iőbirónak, aki a katonasza- 
baditást kereken tagadja, a másik két vádpontot 
azonban beismeri, megjegyezve, hogy az régi szokás 
és gyakorlat, hog' a káptalan iát adjon a főszolga­
bíróknak, egyes helyszíni tárgyalások alkalmával 
végzett munkájuk i utal mául. Az ínséges kukorica 
dolgában azzal védekezik, hogy ö nem a szegény 
nép részére küldött kukoricát vette el, hanem előre 
felvette magát és szohabiráját abba a jegyzékbe, 
amelyet a földmivelési kormánynak küldtek, hogy 
kinek van a járásban szüksége inségkölcsönre. L 
nyilatkozat most a vármegye ügyésze elé került, aki 
most készíti jelentését ez ügyben. Az alispán bizo­

nyára elrendeli a vizsgálatot, Szőllősy Ferenc ellen, 
aki különben nyugdíjazását; sürgető kérvényét is 
beadta.

Éjjeli támadás. Hoay a fővárosban milyen botrányos 
közbiztonsági állapotok vannak, azt az alábbi eset 
bizonyítja: Viedi János betonmunkás a napokban 
éjjel három óra tájban egy kis mulatozás után haza­
felé ballagott. A mikor a Márton-ulca 18- számú 
háza elért ért, eléje toppant egyik pajtása, akivel 
együtt mulatóit s igy szólt hozza:

— Van-e méii pénze Viczli bácsi?
— Van még vagy három forintom — felelte az 

öreg ember.
— No, ha van, adja ide, szólt erre a jó pajtás és 

torkon ragadta Viczlit, hogy a pénzt elvegye tőle.
Ebben a pillanatban lépett oda Karácsonyi István 

1267. sz. rendőr, el akarta fogni a rablót, de futás­
nak eredt. A rendőr uiólérte, mire a rabló kést rán­
tott A rendőr erre revolverével a levegőbe lőtt, a 
közben azonban a rabló megint tovább futott. Hosz- 
szas hajsza támadt, miközben Marida Ferenc vásár- 
csarnoki szolga is el akarta fogni a rablót, aki azon­
ban késével le akarta szúrni. A rendőr ekkor látta a 
veszedelmet, kétszer egymásután ráiőtt a rab óra, a 
ki ekkor a golyótól találva, összeesett. A rendőrség 
megállapította, hogy a támadó Hortlung La;os nap­
számos, aki a főváros területéről ki van tiltva. Hort- 
lungot a mentők az István-kórházba vitték.

Az ifjúság szociális mozgalma. Az egyetemi és fő­
iskolai uj tanév beálltával ujult erővel folytatja az 
ifjúság azt a mozgalmat, amelyet a múlt félévben az 
Országos Széchenyi-Szövetségben megkezdett. A Szö­
vetség tágas és a céljainak megfelelő, szép uj helyi­
ségei most nyíltak meg a Ráday- (volt Soroksári-) 
utca 16. számú házban, ahol máris sokan jelentkeznek 
belépé re. A Szövetség közelebbi gyűlésén állapítja 
meg falusi kiszálld-ainak uj rendjét, amennyiben e 
hó második felében már ez irányban is megkezdi 
akcióját. Az ősz^zel már nemcsak a Dunántúlra, 
hanem a Duna Tisza i- özére és a Mátra aljára is 
szervez népgyu lése kot ifjúsági szónokokkal. Rövid 
időn belül megkezdi működését a Szövetség kereté­
ben az ingyenes tanácsa ó népiroda is, amely magyar 
mása lesz az angol Teynbse halinak s élén egy 
kiváló szociológus egyetemi tanár fog állani. Az osz­
tályok s az uj tisztikar n egaiakulása szintén még e 
hónapban fog végbemenni. A Szövetség munkájában 
osztozik a Délvidéki Széchenyi-Szövetség, mely 
Temesvárott s a Délvidék egyéb helyein fejt ki 
hasonló akciót a nép felvilágosítására. Az ifjúság 
különösen súlyt helyez arra, hogy kiszállásai gya­
korlati eredményekkel járjanak, azért lehetőleg min­
den faluban mozgalmat indít, gazdakörök, földmives- 
szövetségek és szövetkezetek alakítására Darányi 
Ignác íöldmivelésügyi miniszter kiváló rokonszenvvel 
kiséri a szövetség működését, de jóindulattal talál­
kozik az if júság vállalkozása az egyetemi tanári kar­
ban is, melynek három tagját az osztályok vezeté­
sére is fölkérik. A jövő hónap végén a Szövetség 
nagyobbszabásn szociális ünnepélyt rendez a fővárosi 
müveit közönség számára az OMGE nagytermében, 
e hó második felében pedig ismerkedő estélyt a Szö­
vetség összes tagjainak bevonásával.

'1 áS&
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• GAZDASÁGI DOLGOK • %
„Radiator“ tej fölöző- és köpiilő-gcp.

Már a kilencvenes években foglalkoztak a Radiator- 
gép eszméjével, sőt a Radiator r.-t. Stockholmban 
hozott is ilyen gépeket forgalomba.

E gépeknek a fölözés és a köpülés munkáját kellett 
volna magukban egyesíteni, de sajnos a várt követel­
ményeknek nem feleltek meg, mert akkoriban részint 
a gyöngébb kifölözés, másrészt a kicsiny óránkénti 
munkaképesség és ezzel szemben a mégis magas be­
szerzési ár miatt nem igen tudtak maguknak tért hódi-

^ /-------
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Radiátor“-gép keresztmetszete.

tani. Újabban az „ Aktie Rolaget Baltik Separator“ rész­
vénytársaság ugyancsak Stockholmban igen észszerű 
javításokat eszközölt e gépen olyannyira, hogy ma már 
a tejgazdasággal foglalkozóknak nagyon érdemes vele 
bővebben megismerkedni és meglehetős előnyei miatt 
felkarolni.

Képeinken a Radiator felszerelve és átmetszetben 
látható, az egyes alkotórészeket egyenkint feltüntetve.

Nézzük már most az egyes alkotórészek egyenkinti 
elnevezését. A) Szabályozó szeg. B) Uszóedénv. C) Szo­
rító kengyel. D) Tejcsatorna. E) Tejszinhütő. F) Hütő- 
vizelvezető cső. (?) Vajtartány. H) Tej színcsatorna.

1) Víztartály. J) Olajozó. K) Vízelvezető cső. L) Fölözött 
tejfelfogó tányér. M) Szoritó-kengyel csavaranya. N) 
Nyakcsapágy-tok. 0) Rézszalag-betét. P) Persely. Q) 
Támasz-csapágy, fi) Állvány. S) Fordulatszámláló. T) 
Alsó persely. U) Nyomszögecs csavaranya. V) Nyom­
karikák. W) Nyomszerkezet tarlány. X) Nyomszerkezet 
csavarhüvelye. I’) Hőmérő-tok. Z) A köpülési hőfokot 
jelző hőmérő.

d) Tejszin-csavar. b) A köpülö-csö fogantyúja, c) Köpülö- 
csö. d) Hűtővíz-szűrő, e) A hűtővíz főbefolyó csöve. 
f) Hütővizbevezető cső a tejszin-hütőhöz. g) Vajla- 
pátkák. h) A köpülő-dob hütőköpenye. I) A köpülö-csö 
tejszinfelfogó hüvelye, j) Köpülő-dob. 1c) Vajkivezetö 
nyílás. I) Fölözött tejkivezető cső. m) A hütödob-köpeny- 
hez vezető hütöviz-cső. n) A köpülő-dob elzáró csavar- 
anyája. o) A fölözö-dob fedője, p) Tömitő gummigyürü. 
q) A fölözö-dob elzáró karikája, r) Fölöző-dob. s) Fölöző 
dobbetétek, t) Központi cső. u) Dobtengely, v) Olaj- 
gyüjtö. w) Hajtótengelyfej s a fordulatszámláló elhe­
lyezéséhez szükséges hüvely, x) Zsinórlárcsa. y) Hajtó­
tengely.

Az átmetszetben ismertetett gép munkája körülbelül 
a következőkben foglalható össze:

Az előzetesen paszterizált tej 45 C fokra visszahütve 
befolyik a gép az r-el jelölt fölözö-dobjába, ahol a 
rendes fölözésnek lesz alávetve, innen a fölözött tej 
i-vel jelölt fölözött tejelvezetőn keresztül a szabadba 
jut, a tejszín pedig felhajtatik a felül elhelyezett s 
.fi-vei jelölt hütőtartányba, itt lehüttetik 16 C. fokra s 
a j-vel jelölt kö])ülő-dobba kerül, melynek alján foglal 
helyet, ekkor a gyors forgás következtében a c-vel 
jelölt köpülő-csöbe kerül, melyből az ezen lévő apró 
nyílásokon keresztül kiszorítva, a köpülő-dob falához 
sodortatik s itt az erős ütődés következtében egy zsir- 
tömkeleggé válik s a már egy bizonyos ideig köpült. olyan 
közönséges tejszínhez hasonlít, mely éppen a zsirgolyók- 
nak vajjá tömörülése előtt áll. E zsirtömeg már most 
a centrifugális erő következtében felfelé haladva a 6r-vel 
jelölt vajtartányba jut s innen a h) vajkivezető nyíláson 
át a szabadba sodortatik, ahol egy fahordóba lesz fel­
fogva. Itt történik azután már a végérvényes köpülés.

Amint azt az átmetszetből is láttuk, a munka alatt 
kettős hűtéssel találkozunk és pedig a tejszínnek köpü­
lési hőfokra való hűtésével, valamint a köpülés. alatti 
hűtéssel, mely utóbbira a köpülő-dob kettős fala szolgál. 
Hűtővíz gyanánt legcélszerűbb 9 C. fokú vizet használni, 
mely ha nem áll rendelkezésre, úgy jéggel lehűtendő a 
melegebb viz. A köpülési hőfok 16 C. fok kell, hogy 
legyen, melynek ellenőrzésére a köpülő-csöbe elhelyezett 
hőmérő szolgál. A gép fordulatszáma percenkint pedig 
7500 s a fordulatszámlálóval percenkint 75 csengés által 
jeleztetik. Természetes dolog az, hogy egy géptől csakis 
kellő fordulat szám mellett várhatunk tökéletes munkát, 
éppen ezért a fordulatszám pontos betartására nagy 
gond fordítandó. A tejszínnek nevezett zsirtömeg sűrű­
ségének szabályozására a tejbeömlő nyílásnál elhelyezett 
s A-val jelölt szabályozó szeg szolgál olyképpen, hogy 
leeresztése után a beömlés csökkenvén s igy sűrűbb, 
mig felemelése után a beömlés nagyobb lévén, higabb 
lesz. A fölözés alkalmával a tejszín sűrűségének sza­
bályozására a tejszincsavar szolgál.

Higabb vagy sűrűbb zsirtömeg a végérvényes köpülés- 
nél nagy és fontos szerepet nem játszik. Rendes körül­
mények között a gép úgy állítandó, hogy 6—8%-a legyen.

Magától értetődik, hogy a gép munka közben épp oly 
figyelmes kezelést igényel, mint’a többi fölöző-gépek s itt 
is betartandók az ott előirt szabályok.

A vaj végérvényes kiköp ülése már rendkívül egyszerű 
s körülbelül 3—4 percig tart. Ugyanis a már említett
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S csappal ellátott hordóban összegyűlt sűrű zsirtömeg 
1—2 percig habartatik egv közönséges keresztalaku fejjel 
ellátott fahabaróval, ezután, mielőtt még a zsirgolyók 
l eliesen tömörülnének, a meglévő mennyiséghez mérten —
-j Q ii^c]!" tejre 15—20 liter íölözött tejet szamitxa 
több illetve kevesebb 8—10 C. ioku fölözött tejet öntünk 
s ezután folytatjuk a habarást addig, amig a vaj tel­
jesen ki nem válik, mi körülbelül még 1—2 percet vesz 
Lénvbe Már most az Írót a csapon leeresztjük s a 
vajat, mint rendesen, egy közönséges vajgyuro-asztalon 
kigyúrjuk.

1

csak a legjobb. Burgonyát csak akkor célszerű a hízó­
sertések számára vásárolni, ha 3'6--4 mm. burgo­
nya nem kerül többe 1 mm. árpánál. A burgonyát 
csakis főzve vagy párolva etetjük, _ s azt a vizet, 
amelyben főztük, elöntjük s nem itatjuk meg. A 
hízósertéssel különben annyi takarmányt célszerű 
etetni, amennyiről azt látjuk, hogy* jóízűen eszi, ami 
eleintén sokkal több, mint később, mert a hizlalás 
végefelé nagyon hanyatlik a disznónak az étvágya. 
Magától érthető továbbá, hogy a sertésnek a nagysága 
és a súlya is befolyásolja a tápfelvevőképesseget. 
Ha főtt vagy párolt burgonyát etethetünk, akkor 
természetesen kevesebb dara kell a sertéseknek, mer 
a burgonya kötszernél is táplálóbb, mint a tök, s 
mert a disznó burgonyát is eszik annyit, mint tököt, 
igy pl. 80 kg. burgonyát s 10 kg. korpát számítva 
mir csak 4 kg. árpa s ugyanannyi kukoricadarat 
kell a sertéseknek adni. Ha az állatok étvagya fel­
tűnően kezd hanyatlani, akkor legjobb a tököt vagy 
burgonyát s korpát fokozatosan megkevesbitve, \egre 
elhagymi, s a disznóknak kizárólag darát adni. Darabos 
kőszenet inkább csak malacod süldők s tenyész- 
kocáknak szokás adni, mig ellenben a másféléves 
hízósertések nélkülözhetik azt, mert bar a szoban- 
forgó takarmányok nem gazdagok mészben, de a 
bőséges adagolás mégis tartalmaz annyi meszet, hogy 
a sertés csontjai nem forognak már abban a néhány 
hónapban veszélyben ameddig életük meg eltar .

1 Csdlco István.

A „Radiator“ felszerelve.

A Radiátorral úgy édes, mint savanyított vajat készít­
hetünk. Az édes vaj készitése a már ismertetett eljá­
rás szerint történik, mig a savanyítottnál akként jaiunk 
el ho"y a tejszint (a Radiátorból kifolyó zsirtömeg) 
annak végérvényes köpülése előtt az Mtalaban haszna- 
latban lévő savanyitóval beoltjuk es 12 órai alias után 
köpüljük ki. A gépet Magyarorszagban még nem készt 

P de számos jó tulajdonsága mellett remélhető ennek

„AGRARIA“
magyar gépforgalmi részvény-társaság

a mi osztr.-magy. iaimsiit-társaság
resiczai mezőgazdasági gépgyárának

vezérügynöksége
Mezőgazdák különös figyelmébe! |

tik
mielőbbi elterjedése.

Z
Sertésliizlalás.

A sertéshizlalás, mint a gazda egyik legjövedel 
mezőbb haszonvételi ága nagy koruhekmtest igény 
s éppen ezért nem lesz fölösleges az őszi hizlalasro
néhány szót szólni. A tököt nyersen is szívesen esz^
a sertés, ámbár főzve többet eszik belőle de ezt a 
hasznot alig födözi a főzesse! jaro munka s tüze 
: ültsóg. Az árpát inkább mint darat etetjük s nem 

int lisztet, s ugyanez áll a kukoricáról is. ^ ^ e 
egyiket sem célszerű a hízósertésnek adni, de ha 
kettő közül az egyiket mégis szemesen kellene.etetni, 
akkor inkább a tengerit etessük így,. ,
tehát még aránylag' vizdus es lágy, , ... mé(ris
ilyenkor is áztatni kellene azt, ámbár

Tiszta aczélanyag 
saját hámorainkból.
Eltörhetetlen tégelyaczél-ekefej

Pánczélaczél-kormánylemez.
Magasított aczélekefej.

Porvédő kerekek.
Aczél |”| gerendely.

Csak kitámasztott nyeregkerettel bíró 
taligát szállítunk._________

Ekegyártás terén legelső rangú A
magyar gyártmány ÜT te- p 
lülmulja -wa még a legneve: 

zetesebb idegen gyártmányokat is.
iffr Kérjünk árjegyzéket, -W8 mivel ez az összes
talajmivelőgépeket terjedelmesen ismerteti és egy­
általán a talaj alapos megmunkálására terjedelme , 
szakszerű és minden gazdának értékes felvüágo 

sitásokat nyújt és díjmentesen küldetik.
_______  RÖTtditetí lerélczlm: ——----- -----~~

AGRiRIt“ Budapest, V., Váczl Ut <6.
" sorgönyezim: „AGRARIA“ Budapes^
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J3artdit is iskolába viszik . . .
Viszik bizony, még pedig a szó legteljesebb értel­

mében.
Mikor a Bandi szülei, Molnárék látták, hogy Gom­

bos Pali már iskolába jár, elérkezettnek vélték az 
időt, hogy a Bandi sorsát is elintézzék.

— Fiú, holnap viszlek az iskolába, — mondotta 
komoran Molnár gazda.

Bandi összerázkódott, clsápadt és durc-ás hallgatásba 
temetkezett.

Aztán ebéd alatt újra megkezdődött — a régi nóta.
— Vége szakad hát a te gyöngy életednek. Ott 

majd másképen leszen. Majd emberedre találsz a 
tanító urban. Szíjat hasit a hátadból. Nem is bánom 
én, ha mindjárt nyársra húznak is.

Szegény Bandi csak hallgatott. Mintha a pokol 
fenekéről szólanának hozzá. Ott hagyta az ebédet. 
Éhes volt pedig, de nem Ízlett most neki semmi.

Már estefelé járt az idő, de Bandi sehol sem volt. 
Délután máskor legalább hazajött. Kenyeret kért. 
Most már öreg estére jár az idő — de Bandi nincs.

— Csak nem történt azzal a fiúval valami — aggó­
dott most már Molnár gazda is.

De már ekkorra az anyjuk tűvé tette Bandit. 
Bejária a kert alját, elment a viz partját a. Sehol, 
de sehol nem találta. Végre ráakadt az ól padlásán. 
Ott húzódott meg egy szegletben, mint az üldözött 
madár.

Mi bajod, édes fiam ? — dédelgette, becézgette 
az anyjuk.

Aztán megsimogatta baját és meg is csókolta.
- Neeem meegyek én oskoládba, ha meegnyuz is 

aapám — zokogta keservesen.
Hát nem mégy, — biztatá az anyja. — Nem en­

gedlek én, ne félj semmit, csak gyere le.
De Bdndi már nem hitt Az ő lelkében sokkal 

erősebb nyomokat hagytak azok a nagy és folytonos 
ijesztgetések, mintsem hogy hihetett volna.

Végre apjaura ment fel a padlásra és annak rendje 
és módja szerint akarta elővenni a gyereket.

Az édes nem engedte. Sőt kérte az embert, mondja 
csak, hogy nem adják fel az iskolába. Akkor rend­
jén leszen minden.

Bandit aztán nagy nehezen lecsalták az ólpadról. 
Bömbölve, siránkozva jött le, de lejött. Anyja még 
arra is rávette, hogy vacsorái jón. Aztán újra simo­
gatta, csókolgatta

Milyen jól esett ennek a fiúnak a rég nem tapasz­
talt meleg szülei ölelés, csók. Hiszen ő eddig csak 
szidást, korholást kapott.

Elaludt. Borzasztó álmai volta'-. Ott állott előtte

a tanító ur a virgácscsal. Majd egyedül volt egy nagy 
házban. Becsukták. Felriadt. Alig hitte, hogy otthon 
van a szülei háznál.

Jött a következő hét. Már otthon volt a fiú uj 
ruhája is. Sohasem volt neki ilyen ruhája. Nézte is 
sokáig, de aztán megint elborult a lelke.

Senki sem szabadit már meg az iskolától.
Aztán gondolkodni kezdett. Hojh, mert sok szülő 

nem is sejti, hogy a gyermekek is gondolkoznak ám. 
Gondolatait emigyen fűzte . . .

Hát hiszen más gyermekek is járnak iskolába. 
Gombos Pali is jár. És nem törik bele — a csontja. 
Es mi szívesen megy. Miért ne mehetne ő is. Avagy 
talán ő a legrosszabb gyermek ezen a világon ? Mit 
tett ő.olyan nagyon rosszat? Hogy őt bottal és vir­
gácscsal fenyegetik. Kis önérzete ébredezni kezdett. 
Biztatta önleikét, hogy legyen hős, szánja rá magát.

Ilyen lelkiállapotban volt a Bandi fiú, mikor sike­
rült. végre egy reggel csinosan, szépen felöltöztetni.

A gyerek készségesnek is mutatkozott. De Molnár 
gazda uj font beleesett a régi, öreg bajba. Az asszony 
is. így viseld magad, úgy viseld, mert különben 
majd igy, meg amúgy leszen. És ez mind öltözködés 
gőzben történt. Talán csak merő szavak voltak ezek. 
dalán nem is szánták oda, ahova jutottak. A Bandi 
leikébe, szivének legközepébe.

^°> indulj előttem — szólott apja olyan csendőr- 
tele modorban a Bandi gyereknek.

- Neem meegyek — zokogott Bandi.
Nem mégyT! Mindjárt összekötöztetlek és úgy 

viszlek.
Ez hatott . . .
Bandi el sem búcsúzott anyjától. Indult, mint a 

vesztőhelyre menő ember. Történjék, ami történik. 
Amint a kapun kiértek, Bandi azonnal rágyújtott. 

Brühü, brühü ...
— Orditsz? Mindjárt gúzsba kötlek, itt van a 

zsebemben.
No nem is kellett egyéb. Bandi egy pillanatnyi 

liagy elhatározással szedto-vodte lábút és neki iramo­
dott a Nagy-utcának és egyszer csak eltűnt. Ott 
hagyta apját a faképnél.

Molnár gazda éktelen dühbe jött. Lába gyökeret 
vert. Mozdulni sem tudott.

Mitevő legyen most?
Jó szelleme sugalta, hogy menjen el a tanító 

úrhoz. El is ment. Kitárta lelkét, akár a gvóntató 
atyának.

A tanító ur azonnal tisziában volt mindennel. 
A hu nem hibás. Ezt szemébe megmondotta Molnár
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gazdának és raegüzentette Molnárné asszonynak is. Ők 
az okai a Bandi egész viselkedésének, mert clrémitet- 
ték a gyermeket — az iskolától. Tszen az iskola 
nem nyuzó-intézet. A szeretet, a türelem, ez az iskola 
elsőrendű nevelőeszköze. Az iskolában lecsendesedik 
a legnyugtalanabb gyermek és vidámmá lesz, egész­
séges, jókedélyü a magános és elzárkózott gyermek is.

— Menjen csak haza, Molnár gazda. Az én számí­
tásom szerint azt a gyereket már ot hon találja. Az 
anyja védelmére számit. Majd én estefelé meglátoga­
tom gazd'uramat és minden jóra fordul.

És úgy történt, amint a tanító ur mondotta. A fiú 
már anyja ölében volt. Fejő lázban égett. Reszketett. 
Az apa belépésekor sirógörcsöket kapott. Molnár 
gazda szelíden közeledett feléje. Megsimogatta. Még 
meg is csókolta. Bandi felvetette szép kék szemeit 
és oly hálásan nézett apjára.

Estefelé eljött a tanító ur. Ő is megsimogatta a 
Bandi gyereket, aki már egészen lecsen de-edett.

— No lám — gondolta. — Iszen a tanító ur 
nagyon jó ember. Nekem mindig azt mondották, 
hogy vad ember. Milyen szépen beszél velem! Milyen 
jóságosak szemei.!

így gondolkozott most már a Bandi gyerek.
Ügy-e Bandi, élj ősz hozzám holnap ? Csak én 

hozzám ? És még nem az iskolába.
— Elmegyek.
— Megígéred?
— Megígérem a tanító urnák.
— Megtartod szavadat ?
— Megtartom.

Molnár gazda másnap nagy örömre virradt. A fin 
maga kérte ruháját. Neki a tanító úrhoz kell mennie.

És elment — magában.
Apja-ura a távolból kísérte. Ment a fiú, mintha 

vonzotta volna maiami. Egyenesen, tétovázás nélkül.
A tanító ur szívesen fogadta. Sok szép képet mu­

tatott neki. Aztán megkérdezte:
— Nem nézed meg az iskolát ?
— Megnézem én, tanító ur
Es megnézte. Es ott maradt iskolás gyereknek. 

Es nem vonhatta volna el senki emberfia — az is­
kolától. Bodnár Gáspár.

Betiitalány.

Megfejtési batáridő 1906. szeptember hó 16.
A megfejtéseket legcélszerűbb levelező-lapon beküldeni.
A „Független Újság“ 36. számában közölt talány megfejtése :

„ Gsapodár“.
Helyesen fejtették meg Becze András, Vakareszku István 

Fekete Árpád, Szakálszky Lajos, Joó Mariska, Varjú Péter, Varga 
■József, Horváth Imre. Pataky János, Nagy Mihály. Melkó Bertalan, 
Zabos Juliska, Kistelekv József, Rabok Ilona Püspöki Ferenc.

A sorshúzásnál K a b ó k Ilona nevét buzink ki elsőnek, 
kinek egy értékes regényt küldtünk.

Képünkhöz.
Felköszöntö. Nemcsak a magyar nemzetnél szokás 

az, hogy köszöntőt mondanak, hanem minden borivó 
nemzetnél megteszi a bor a hatást. Felejteti a but, 
nyitja a szivet, élesíti az elmét. íme a spanyol 
nemesek is csakúgy köszöntöznek, mint a magyarok. 
A tüzes bortól tüzesen beszél a szónok. Érdekkel 
hallgatják szavait és köszöntő után cseng a pohár.

MiMáMiMáAáMiMáMiMáMáM

• LEVELES SZEKRÉNY •

Többeknek. Készséggel nyújtunk tájékoztatást 
olvasóinknak tanuló gyermekeik pályaválasztására 
nézve és arra is, hogy az egyes iskolákba való föl­
vételeknek mik a kellékei.

Z. J. A baromfitenyésztésnek is egyik főszabáh a, hogy 
az ólakat tisztán tartsa a tenyésztő. A tvukok el- 
tetvesedésének megikadályozásáról irtunk már több Ízben 
a gazdasági részben. Lapozza át a régebbi újságokat, 
talál azokban utasítást erre nézve is. — H M. Majd 
gondolkozunk azon, hogy előfizetőink olcsó bekötési 
táblát kaphassanak. A lapban nem sokára egy uj regény 
közlését kezdjük meg, amely bizonyára épugy kielégíti 
önt, mint az „ Uj honfoglalók“ cimü regény. — Pataky 
János. A kertészeti tanintézetbe fiát csak a hat közép­
iskola sikeres elvégzése után veszik föl. Földmi vés 
iskolába fölvesznek mindenkit, aki írni és olvasni tud 
és még nincs 35 éves. — P. J. H. Dorog. Sorsjegyei 
nem nyertek. Forzity János és Mészáros József: Jövő 
számunkban megizenjük, hogy sorsjegyeik kihuzattak-e. 
— Leitner Lajos Magyar-Lukafa. Lehet, hogy Magyar- 
Lukafán olyan olcsó az egyéb állatok húsa, hogy a 
házinyulat nem érdemes ottan a húsáért tenyészteni. 
Másként van azonban az ország sok vidékén, hol a 
húsárak hallatlan magasra felszöktek, ilyen helyeken 
érdemes tenyészteni a házinyulat. Sőt egyik kö ponti 
szövetkezet tervbe vette újabban a házinyultenyésztés 
fölkarolását is. Ami a házinvul bőrének értékesítését 
illeti, erre nézve azt a tanácsot adhatjuk, hogy gyűjtse 
össze őket s nagyobb tömegben könnyebben értékesít­
hetők azok.

Élelmi cikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete jelentése
1900. szeptember 16.

Budapesti központi vásárcsarnok árai.
Husnemüek: marhahús 1.-----V20 K., vidéki borjúhús

130—136 8., sertéshús 119—1-26 K„ szalonna füstölt 120 — 140 K. 
szalonna, olvasztani való V24 —132 K., háj 140—144 K., sertés­
zsír 1-36—1-44 K. — Fiistölthus ■ (vidéki) kg.-ja 0‘92-----V40 K.
hazai sonka V44—2‘20 K.

Baromfifélék:------------ —.-------•— K„ rántani való csirke
1 - 60—2-— K., sütni való csirke 2-20—2 60 K., kacsa, hízott
4-50 — 6-50 K., lúd, hízott 9—16 K., pulyka, hízott —-------* —
K., páronkint. Vágott hízott liba V50- 1 70— K., vágott hizott 
kapp an, kacsa és pulyka —.----- .— K. kg.-ként.

Budapesti piaci árak.
Gabona. (Árak métermázsánként értendők). Bura 14-10—14.90 

K. Bo»s 1V30 ti-tói 11.80 8-ig. Árpa 12-20 8-11M 12"30 K-ig, jorb.
; minőségű — 8-tól—■ K-ig. Zab 13.15—13.408. Tengeri — •— 11.
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1 Máramarossziget

323 ül Gödöllő
547 10 50 Naeykáta

23=) 11 00 Bicske
315"!) 11 10 » H at van

15"> a 12 05 SZV.
155 12 55
703 1 15 gyv.
133 1 20
103 1 40 gyv.

6509 1 55 motv.
157 2 10 8 XV.
159 3 05 *
127 .» o.>
169 ;,l 1 05 »

07UÖ 4 15 *
4103 4 30

161 5 40 *
135 «) 5 15
115
707 ti 30 gyv.
163 0 50
105 7 00 gyv.
71» 7 10
37 7 50

4I09C) S 1(1
j 165 8 20

125 8 45 »
6501 8.55

07 9 05 gyv-
4105 9 15
1405 9 45 gyv.
4113 *) 10 05

107 10 15
139 10 30
723 10 40
129 10:45
90:. 5) 10'55 keleti

101 11 00 k.oat.

6511 11,15 motv.
171 3) 1! 20 szv.
121 11 30 *

Délután
Palota-Újpest 
Palota Újpest 
Bukarest' Bátiás 
V&cz, N.-Maros 
i'áris, Wien 

I Kecskemét,
(Lajosmizse 
Dunák eszi-Alag > 
Palo.a-Ujpest j 
Nagy-Maros 
Palota-Újpest 
Szolnok. Czeglt d « 
Esztergom 
Palota-Újpest 
Nagy-Maros 
Wien, Berlin 
Bukarest, Báziás , 
Palo a-Ujpeet 
Wien
Temesvár, Házias 
Nasry-M»rno 
Pilis ceaba 
Palota-Újpest 
Párkány-Nána 

í Kecskemét,
I Lajosmizee

E ztergom 
Berlin, Zsolna 
Pilis ceaba 
Palota-Újpest 
Vácz 
Szeged 
Nagy-Maros 

(Konstantinápoly 
( Belgrád
I London, Oatende, 
(Pária, Wien 
í Kecskemét,
(Lajosmizse 
Palota-Ujpett 
Érsekújvár

1) Érkezik Budapestre junlus 1-161.
2) Május hv/ában csak Brassótól

közlekedik.
3) Vii4ár és ünnepnapokon május

20-tól bezárólag szeptember 
9 ig közlekedik.

*) Csuk hétközu• pokon közlekedik.

A vonatok indulása és érkezése Buda
Indulás

1) Érkezik minden hétfőn és csfttör-

2) Junius l-től közlekedik.
8) Vasár- és ünnepnapokon május 

20-tól bezárólag szeptember 9-ig 
közlekedik.

<) Vaefr és ünnepnapokon május 
20-tói közlekedik.

5) Érkezik minden kedden, csütör-
tüköa f s szombaton.

6) Vasár- és ünnepnapokon május
6-tól közlekedik.

-Császárfürdő kitérő.
Érkezés

Es tergum 4UU7 7! 17 tZV. Dorog
s 54: - Pilise aba 40)1 8145 » Esztergom

12 2-11 » Dorog 4: M.1.3 4; 39 Esz’ergom
1 jnőj » i'iltscsaba 400« c) S 111 Pilisceaba
2.29: . Esztergo *u 4005 9 22 Esztergom
ti 1301 . Esz ergom 4013 *) 10|ló * Piliscsaba

■ ■

■



612 FÜGGETLEN ÚJSÁG (38. szám.) 1906. szeptember 16.

1905. évi forgalom : 25,000 zsák

Felhívjuk a t. c. gazdaközönség figyelmét
a budapesti

meiyek idei második sorozata folyó évi október 
hó 17-én veszi kezdetét.

Az aukcziókra felküldött és „Gyapjuárverési vállalat 
Budapest Dunapartl teherpályaudvar“ czimzett gyapjú- 
küldemények a M. Á. V. összes vonalain tetemes 
díjkedvezményben, valamint Ingyen raktározásban ré­
szesülnek. Bejelentéseket elfogad és mindennemű fel­

világosítással szolgál:

Gyapjuárverési vállalat

HELLER M. s TÁRSA
Budapest, V, kér, Erzsébet-tér 13. szám,

Gaztiak Biztosító Szövetkezőié
BUDAPEST, Vili., Baross-ntoza 10. szám, II. em.

Alakult lJOO. Blxtoallékl alap: Aliimlt 1#00.
Alapítványok a kormány ho/xójáralásávul--------------------1.953,240 — Hu,.
Tartalékok.................     601,261.93 kor.

Összesen-----------  2.554.503.93 kor.
1901. évi fülösleg____________________________________________  90,349:— kor.
1902- évi fölösleg------------------------.--------------------------------- 59,783.28 kor.
1903. évi fölösleg_______________________________________  109,331.73 kor.
1904. évi fölösleg_______________________  72.438.23 kor.
1905. évi fölösleg____________________________________ - 61,730.60 kor.
Biztosításokat elfogad tűz- és jégfcAr ellen, ngy szintén az

ember életére, különféle módozatok szerint.
Az üzlet-ere dinó nj bon a biztosított tagok dijarányukban részesülnek 

és az 1901. évi üzletfeleelegb 1 agy a tűz-, mint a jégkár ellen biztosítva 
volt tagok 4 százalékos díjvisszatérítést kaptak.

Az 19U2. évi üzlet feles" ege közgyűlési határozattal tartalékba he­
lyeztetett. Az 1908. évben a jégkár ellen biztosítottak 4%-os díjvisszatérí­
tés^ kaptak. Az 1904. és 1£05. évben a jégkár ellen biztosítottak 2—£%-ob 
dijvisszatérítésien részesít.tek Az I9t6. évben a jégkár ellen biztosítot­
tak, kik 5—10 é-Td adják fel biztosításukat 5% engedményben részeltet­
nek. Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők 
közvetítésével. Nyomtatványokkal éa felvilágosit ssa’ minden irányban 
kéltséggel szolgál ax igazgatóság.

»VAVAWAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVA*
$

<3>

>
>

€
<
<
<
><

<

<

<
><S
€

€

<

<&€

BUDAPESTEN 
VI., kér., L0MB-UTCZA II. szám. isd

Alfa-Separator 
Részv.-Társaság
■
Tejgazdasági gépgyár
Tejgazdasági eszközök és gépek gyártása. 
Tejszövetkezetek és telepek berendezése.
Árjegyzékek, tervek és költségvetések díjmentesen.

Alfa Laval Separatoraival 
eddig több mint 770 első 
dijat nyertek. — Évi gyártás 
körülbelül 85000 darab.

Több mint 500,000 Alfa Laval 
Separator az egész világon. ..—
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KORGZ LIPÓT ÉS TÁRSA

I
Y

yhsUoztBkofraAal *tl*té*«ls

Budapest, VJIL, Sxentkirályi-a. 13.
készít: -------------------------------------
mindennemű nyomtatványhoz szükségelt

GLICH ÉKET
Chemi,rafia, chromotypia, photo- (aute)- 
typla, fametszet stb. utján. Térképek, terve­
zetek, alaprajzok photolithografiailag leg- 
azebben, iegoicsóbhan eokszorosittatnak

«ttíBiehti.

IY
Vidéki itpnáíltict pontosan ti
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Strassfurti kainitol,
Strassfurti káiitrágyasót

SZUPERFOSZFÁTOT,
mindennemű egyéb

40°/o káli

tartalommal, továbbá .

azonkívül.Műtrágysfélét, 
Rézgáliczot |g8-99"'-|e“*m,r! k??n5minőségben legolcsóbban

szállít a .

UiinnónS«i” műtrágya, kónsaw- és vegyi-i„nungaria ...= = részvénytársaság =
■par

BUDAPEST, V., FÖRDŐ-UTCZA 8.

“rátria’’ irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása. Budapest, Üllői-ut 25.


